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Határon túli csapat részvételével zajlott az MTA Középiskolai Alumni Program tanulmányi versenye 

2023. március 4-én az MTA Székházban megrendezett döntővel lezárult a Középiskolai MTA Alumni Program keretében 

meghirdetett tanulmányi verseny, amelynek fókuszában a fenntarthatóság és klímaváltozás témája állt. A Magyar Tudományos 

Akadémia Alumni Programja által a tavaly ősszel első ízben meghirdetett középiskolás tanulmányi versenyen egyetlen határon túli 

csapatként, a legjobbak közé jutott a nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium Rozmárok csapata, amelynek tagjai: Gábor Farkas-

Ferenc, Gudor Eszter és Kerekes Noémi tizedik osztályos diákok, felkészítő tanáruk pedig László Enikő volt. A verseny 

elődöntőjében mindvégig bravúrosan szerepelt a Rozmárok csapata, azonban a legutolsó kérdésblokkban váratlanul lecsúszott a 

negyedik helyre…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

Tudománnyal a világ körül videó sorozat: Buzsáki György, agykutató (New York) 

A Novák Tamás és Oláh Olívia munkája nyomán, a New York-i főkonzulátusunk kezdeményezésére készült videó sorozatot, a 

„Magyar Tudósok - USA" youtube csatornán tették közzé 2022-ben, és most további tudósportrékat készítettek. A következő videó: 

[…] Buzsáki György világhírű agykutató, az első Brain Prize egyik kitüntetettje. A New York-i Egyetem Idegtudományi Intézetében 

működő laborja már a 19., amit pályafutása alatt épített fel. Kutatásuk fő területe a memória működése, az információ kódolása, 

továbbítása és tárolása, valamint az alvásnak ebben betöltött szerepe. Buzsáki György nem csak kutatja, fotózza is az agyat, 

lenyűgözőek az agy különböző aspektusairól készített mikroszkopikus képei…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

23. Kolozsvári Biológus Napok 

A Kolozsvári Biológus Napok az BBTE Magyar Biológiai és Ökológiai Intézetének, és egyúttal az MTA KAB Biológia és ökológia 

szakbizottságának legfontosabb tudományos rendezvénye. Az idén 23. alkalommal, Babeș-Bolyai TE, Mikó-kert, Klinikák 

(Clinicilor) utca, 4-6. szám, Zoológia Épületben megrendezendő konferencia elsődleges célja a hazai és a magyarországi biológus 

és ökológus kutatók rendszeres, évente egyszeri összegyűjtése Kolozsváron, hogy tudományos előadások és eszmecserék révén a 

tudomány népszerűsítését szolgáljuk, és szakmai kapcsolatokat teremtsünk. A Kolozsvári Biológus Napok egy kétnapos 

konferencia, pénteken (március 31.) és szombaton (április 1.) zajlanak az előadások reggeltől estig.  […] Szombaton este a Biológus 

Napok fénypontja az Apáthy-díjak átadása, amikor a BBTE MBÖI díjjal jutalmaz egy általános vagy középiskolai biológia tanárt 

kiemelkedő oktatási teljesítményéért…” Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

Artes Liberales: S. Varga Pál előadása 

Artes Liberales előadássorozat következő előadója: S. Varga Pál Széchenyi-díjas magyar irodalomtörténész, professor emeritus, az 

MTA rendes tagja, az MTA I. Nyelv- és Irodalomtudományok Osztályának elnöke. Az előadásra 2023. április 25.-én, 18.00 órakor 

kerül sor. Előadás címe: Eritis sicut deus. Az istenülés romantikus programjának kritikája Az ember tragédiájában. […] Madách a 

közismert bibliai toposzból indul ki, amikor álombeli útjára indítja az első emberpárt: Ádám és Éva megízleli a tudás fájának 

gyümölcsét, de az örök élet fájáról nem szakíthat. A Tragédia Ádámját ugyanakkor elbűvöli az „olyanokká lesztek, mint Isten” 

ígérete: Istent utánozva teremteni akar – történelmi útján minden csalódása ellenére a tökéletes társadalom létrehozására törekszik 

–, s nem vesz tudomást arról, hogy véges idő áll rendelkezésére…” Forrás: KAB.ro: teljes cikk > 

Megjelent Fedinec Csilla Csernicskó Istvánnal közös szlovák nyelvű tanulmánya 

Megjelent Fedinec Csilla, a Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézetének munkatársának és Csernicskó 

Istvánnak, az MTA külső tagjának közös szlovák nyelvű tanulmánya a Jazykovedný časopis [Nyelvtudományi folyóirat] Q2-es, nyílt 

hozzáférésű folyóiratban. […] A történelmi személyek portréi, […] a nemzeti bankjegyeken jelenlévő (vagy hiányzó) kisebbségi 

nyelvek a szimbolikus politika eleme, és egy adott állam nyelvpolitikájának megnyilvánulásának része. […] Ez a tanulmány azt 

elemzi, ahogyan a többnyelvű bankjegyeken megjelenített szöveg nyelvi hierarchiákat épít fel és reprodukál, tükrözve a nyelvek 

egymáshoz viszonyított helyzetét két többnemzetiségű államon belül: a Csehszlovák Köztársaságban és a Szovjetunióban…” 

Forrás: ELKH.hu: teljes cikk > 
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https://mta.hu/magyar-tudomanyossag-kulfoldon/mta-szekhazban-megrendezett-dontovel-zarult-a-kozepiskolai-mta-alumni-program-tanulmanyi-versenye-112821
https://mta.hu/magyar-tudomanyossag-kulfoldon/videosorozat-tudomannyal-a-vilag-korul_2023-112796
https://kab.ro/hirek/hir/23-kolozsvari-biologus-napok-1505
https://kab.ro/hirek/hir/s-varga-pal-eloadasa-1507
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2023/03/jazyky-na-papierovch-platidlach-mnohonarodnch


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 
 

Politikum: A magyar képviselet parlamenti és kormányzati esélyei 

Idén ősszel eldől, hogy a szlovákiai magyarság politikai képviselete tartósan a parlamenten kívülre kerül, vagy sikerül 

visszakapaszkodnia a releváns szlovákiai pártok közé. Az elemzők három politikai tényezőt látnak mozogni és pozíciót keresni e 

kis térfélen: a Szövetséget, a Simon Zsolt vezette Magyar Fórumot és Gyimesi György (OĽaNO) parlamenti képviselőt. Politikai 

súlyukat közvélemény-kutatások, a megyei választás és saját elképzeléseik alapján próbálják megbecsülni. […] A 2010 és 2020 

közötti parlamenti választásokon a magyar pártok összesített eredménye: 2010 – 12,46%, 2012 – 11,17%, 2016 – 10,50%, 2020 – 

5,95%. 2023 -? …” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Nyílt napot tartott a Református Teológiai Kar Komáromban 

Több tucat érdeklődő volt kíváncsi a Selye János Egyetem Református Teológiai Karának pénteken tartott nyílt napjára, amelyen 

Somogyi Alfréd dékán, az MTA külső köztestületének tagja köszöntötte a megjelenteket és a karon folyó teológus- és szociális 

gondoskodás képzésről adott részletes tájékoztatást. Elhangzott, az itt végzett hallgatók nagyobb eséllyel helyezkedhetnek el 

szociális intézményekben, a közigazgatásban, vagy a szociális szférában. […] A Református Teológiai Kar tanulmányi kínálatában 

nappali tagozaton a Missziológia, diakónai és szociális gondoskodás szak elérhető alap- és magiszterképzésben is. A Teológia 

tanulmányi program doktoranduszképzésének végzősei saját kutatási területükön belül…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Podcast: A gyermekek lelki egészsége az utóbbi években folyamatosan romlik 

Bár korábban a világjárvány okozta bizonytalanságnak, valamint a pandémiával kéz a kézben járó korlátozásoknak tudtuk be a 

gyermekek lelki egészségének rohamos romlását, a helyzet a megszokott kerékvágásba való visszatérést követően sem javult. A 

napokban nyilvánosságra hozott adatok tanulsága szerint tavaly 122 százalékkal nőtt azon fiatalok száma, akiket az öngyilkosság 

gondolata foglalkoztat. […] Arról, hogy a tragédiák megelőzése érdekében milyen intő jelekre érdemes figyelnie a szülőknek és a 

pedagógusoknak Strédl Terézia az MTA külső köztestületének tagja, gyermekpszichológust, a Selye János Egyetem 

neveléstudományi tanszékének vezetőjét kérdezte a Pátria rádió riportere Tilajcsík Dóra a szerdai Reggeliben…” Forrás: 

Patria24.sk: teljes cikk > 

Beszélgetés: Rási Szilvia nyelvésszel a palóc nyelvjárásról 

A Napunk a szerkesztőség régiós kiszállásának keretében Rási Szilvia nyelvésszel, a Magyarságkutató Intézet Nyelvtervezési 

Kutatóközpontjának tudományos segédmunkatársával vette végig a palóc nyelvjárás jellegzetességeit. […] A palócok nem 

szégyellik a nyelvjárásukat, de nem mindig találkoznak megértéssel a nem palócok részéről, állítja Rási Szilvia, aki maga is palóc 

származású kutatóként foglalkozik ezzel a nyelvjárással. […] A palóc nyelvjárási régió négy fő tömbből áll. A déli tömb nem nyúlik 

át Szlovákiába, viszont a nyugati, a középső és a keleti tömb főleg a felvidéki területeket érinti. A palóc nyelvjárás nyugati határának 

meghatározásával több nyelvjáráskutató is megpróbálkozott. Van, aki szerint a Vág folyó képezi az éles határt…” Forrás: 

Napunk.sk: teljes cikk > 

Podcast: Dél-Szlovákia emlékezetét rögzíti a Fórum Kisebbségkutató Intézet 

A Fórum Kisebbségkutató Intézet évek óta nagy hangsúlyt fektet a dél-szlovákiai emberek életútjaira, visszaemlékezésére. A kutatás 

célja, hogy a huszadik század eseményeit és az azokhoz tartozó személyes történeteket részletesen dokumentálja. A „Nem 

mindennapi beszélgetések” c. projektum ezért kétfajta médiumra, hang, illetve audiovizuális formában is rögzíti a 

visszaemlékezéseket. Kőrös Zoltán, a projektum vezető munkatársa 2022-ben negyven mélyinterjút készített, Laczkó Sándor 

vezetésével pedig nyolcat videóra is rögzítettek. Az interjúkból készült ízelítők az intézet YouTube oldalán tekinthetőek meg. […] 

Miért fontos az elbeszélt történelem? Miben különbözik a levéltári kutatástól? Elmondja Kőrös Zoltán a Bagoly mondja c. podcast 

műsorában.…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Új Szó 75 sorozat: Életünk képei a Fórum Intézettől 

Már hetek óta fut az Új Szó lap 75. születésnapja alkalmából elindított nosztalgiafotó-sorozata. Az olvasóink által beküldött 

fényképek sorát egy újabb forrással, a Szlovákiai Magyar Fotóbank gyűjteményével bővítjük. A szlovákiai magyar közösség elmúlt 

100 évét és a dél-szlovákiai térség átalakulását felölelő fotótárat az FKI hozta létre és gondozza. Az összesen több mint 25 ezer 

egyedi fotó, ill. részben más egyéb típusú vizuális forrás nyilvánosan megtekinthető a digitalisemlekezet.eu honlapon. […] A 

https://napunk.dennikn.sk/hu/3299619/a-magyar-kepviselet-parlamenti-es-kormanyzati-eselyei-corporatio-et-forum-hungaricum/
https://felvidek.ma/2023/03/nyilt-napot-tartott-a-reformatus-teologiai-kar-komaromban/
https://patria24.rtvs.sk/2023/03/29/a-gyermekek-lelki-egeszsege-az-utobbi-evekben-folyamatosan-romlik/
https://napunk.dennikn.sk/hu/3298935/a-diakok-magyarorszagon-sokszor-nem-hiszik-el-hogy-nem-csak-idos-nenik-beszelnek-palocul-mondja-rasi-szilvia-nyelvesz/
https://felvidek.ma/2023/03/del-szlovakia-emlekezetet-rogziti-a-forum-kisebbsegkutato-intezet/
https://www.youtube.com/playlist?list=PLxUoXzneg2q8dWzB0wWc9a53H6mf0A2te


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 

nosztalgiarovatba bekerülő képeket az FKI igazgatója, Simon Attila, az MTA külső tagja válogatja…” Forrás: Ujszo.com: teljes 

cikk > 

Videó: Bemutatták az ünnepi évad közönség mágnesét a Jókai Színházban 

Ha minden igaz, határon túli teátrum most először állította színpadra saját előadásként a Molnár Ferenc világsikert aratott ifjúsági 

regényéből, a Pál utcai fiúk-ból született zenés játékot. A Komáromi Jókai Színház jubileumi évadának idei második saját 

nagyszínpadi bemutatóját percekig állva tapsolta a közönség…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Mi és Ti – a zsidó és a magyar kultúra estje Kassán 

Március 28-án, kedden a kassai Thália Színházban került sor a Mi és Ti projekt keretében a közös magyar és zsidó kultúra estjére, 

melyet az ESTER egyesület rendezett. Először Czajlik József, a Thália igazgatója köszöntötte a közönséget. […] Egy időben itt élt 

az egyik legnagyobb virágzó magyar zsidó közösség. […] Ivan Skljarszky, a kassai Zsidó Hitközség elnöke örömét fejezte ki, hogy 

részese lehet ennek a rendezvénynek abban a városban…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

 

Fegyir Sándor lehet Ukrajna új budapesti nagykövete? 

 

Ukrajna budapesti nagykövetévé szeretné tenni Volodimir Zelenszkij ukrán elnök Fegyir Sándort, aki önkéntesként szolgál az ukrán 

hadseregben. Erről Panyi Szabolcs újságíró, a Direkt36 oknyomozó portál munkatársa írt először Twitter-bejegyzésében. Panyi 

jelezte, döntés még nincs az ügyben. Fegyir Sándor neve arról lett ismert, hogy az Ukrajna ellen tavaly februárban indított orosz 

támadást követően önkéntesként csatlakozott az ukrán hadsereghez, és emellett kitartott oktatói tevékenysége mellett, így sokszor a 

frontról, ágyúdörgés közepette tartotta meg egyetemi óráit. […] Azt, hogy Fegyir Sándor neve felmerült mint lehetséges nagykövet, 

magyar diplomáciai források is megerősítették a hvg.hu-nak. Eszerint már egyeztettek is róla az ukrán partnerekkel…” Forrás: 

Kiszo.net: teljes cikk > 

 

A Rákóczi-főiskolán is megtartotta székfoglaló előadását Csernicskó István 

 
Csernicskó István, az MTA külső tagja, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektora március 13-án tartott székfoglaló 

előadást a Magyar Tudományos Akadémia székházában. A Hogyan kreáljunk nyelveket? A nyelvpolitika mint a nemzetépítés és 

identitáskonstrukció eszköze című előadását március 29-én a Rákóczi-főiskolán is megtartotta. […] Mi, kárpátaljai magyarok az 

eltelt bő száz esztendő során alaposan megtanulhattuk a leckét: a nyelv, amellett hogy kultúrahordozó és identitás meghatározó 

funkciója vitathatatlan, nem csupán az információ átadásának legfontosabb eszköze. […] Az előadó példakánt említette, hogy a 

Svédország déli részén élők sokkal jobban megértik a velük szomszédos megyében lakó dánokat, mint az ország északi részén 

megtelepedett nemzettársaikat…” Forrás: Karpatinfo.net: teljes cikk > 

 

Nemzetközi tudományos konferencia kezdődött a Rákóczi-főiskolán 

 
A krízishelyzetek hatása és kihívásai az oktatásban” címmel tartanak nemzetközi tudományos konferenciát a Rákóczi-főiskolán 

március 30-31-e között. Az esemény megnyitóján Soós Katalin, a Rákóczi-főiskola szakgimnáziumának igazgatója elmondta, hogy 

6 ország, közel 30 felsőoktatási intézménye vesz részt a konferencián. Továbbá 208 előadást regisztráltak. […] A konferenciát a 

Pedagógia, Pszichológia, Tanító, Óvodapedagógia, Oktatás- és Intézményvezetés Tanszék szervezte. Az esemény Rákóczi-napok 

keretében valósult meg…” Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

 

Videó: A tbc nem ismer határokat címmel tartottak orvos konferenciát Beregszászban 

 
Jelentős mértékben sikerült új, korszerű orvos diagnosztikai eszközökkel fejleszteni a Kárpátaljai Megyei Gyermekkórház, illetve 

a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kórház eszközállományát az Európai Unió HUSKROUA ENI CBC pályázati programjának 

köszönhetően, a fertőző tuberkulózis (tbc) megelőzése és visszaszorítása érdekében. Nyíregyházán a pályázat keretein belül szakmai 

továbbképzést is szerveztek, mely projektnek a záró konferenciáját Beregszászban, a Kárpátaljai Református Egyházkerület 

Diakóniai Központjában tartották, március 28-án. […] A szakmai záró konferencián a két szomszédos ország kórházának 

szakorvosai beszámoltak a tbc diagnosztizálása és kezelése terén elért eredményeikről és tapasztalataikról, valamint a közös 

pályázatnak köszönhető fejlesztésekről…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

 

https://ujszo.com/regio/uj-szo-75-eletunk-kepei-a-forum-intezettol
https://ujszo.com/regio/uj-szo-75-eletunk-kepei-a-forum-intezettol
https://napunk.dennikn.sk/hu/3302588/nem-feltetlenul-kell-konnyallo-smink-a-pal-utcai-fiukhoz-bemutattak-az-unnepi-evad-kozonsegmagneset-a-jokai-szinhazban/
https://ma7.sk/video/muzsa/mi-vagyunk-a-grund-video
https://felvidek.ma/2023/03/mi-es-ti-a-zsido-es-a-magyar-kultura-estje-kassan/
https://kiszo.net/2023/03/28/fegyir-sandor-lehet-ukrajna-uj-budapesti-nagykovete/
https://www.karpatinfo.net/2023/3/30/csernicsko-istvan-hogyan-krealjunk-nyelveket-nyelv-nemzet-az-allam-es-politika-viszonya-200070988
https://karpatalja.ma/karpatalja/oktatas/nemzetkozi-tudomanyos-konferencia-kezdodott-a-rakoczi-foiskolan/
https://karpataljalap.net/2023/03/28/orvoskonferencia-beregszaszban
https://tv21ungvar.tv/hirmusorok/hirek/a-tbc-nem-ismer-hatarokat-eu-s-programzaras-beregszaszon.html


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

 

Videó: II. MCC kárpátaljai pedagóguskonferencia Beregszászon 

 
A Mathias Corvinus Collegium Beregszászi Központja megszervezte második pedagóguskonferenciáját. A rendezvényen neves 

előadók beszéltek az oktatás területén tapasztalható legújabb kihívásokról, azok megoldásának módszereiről. Kádár Annamária, az 

MTA külső köztestületének tagja például az érzelmi intelligencia fejlesztéséről tartott előadást. […] Az eseményt követően az MCC 

Beregszászi Központjának vezetője elmondta: a pedagóguskonferenciát hagyományteremtő szándékkal szervezték meg. Dobsa 

Németh Beáta kiemelte: fontos, hogy ebben a nehéz helyzetben is képezhessék magukat a kárpátaljai pedagógusok, ezért újabb 

konferenciát szerveznek még az idén a pedagógusok számára…” Forrás: Tv21ungvar.tv: teljes cikk > 

 

Megemlékezés: Huszonnégy évvel ezelőtt kezdte meg a NATO az akkori Jugoszlávia bombázását 

Huszonnégy évvel ezelőtt kezdte meg a NATO az akkori Jugoszlávia bombázását. Az évforduló alkalmából március 24-én 

Zomborban tartottak megemlékezést, ahol Aleksandar Vučić, Szerbia köztársasági elnöke arról beszélt, hogy huszonnégy évvel 

ezelőtt végleg meghalt a mai értelemben vett nemzetközi jog. […] Emlékeztetett arra, hogy amikor a NATO nem kapta meg az 

ENSZ Biztonsági Tanácsának a jóváhagyását, akkor az Észak-atlanti Szerződés Szervezetének tizenkilenc tagországa úgy döntött, 

nincs is rá szükség. […] A felmérések szerint a szerbek háromnegyede kategorikusan elutasítja […] hogy közük legyen a NATO-

hoz, míg a koszovói albánok szerint hőstettről volt szó, így Pristina nagyon szívesen aláírná a csatlakozási dokumentumot, 

rendezetlen helyzete miatt azonban erre nincs lehetőség…” Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

Interjú: Rajsli Emese, műfordító 

Rajsli Emesével beszélgettünk, aki szerbről, horvátról, szlovénról és macedónról is fordít. [...] Az újvidéki Magyar Tanszékre jártam 

egyetemre, ahol harmadévtől lehetett választani a fordítói szakot. Akkoriban mind arra vártunk, hogy megnyíljon az újságíró szak, 

de ez nem történt meg, a könyvtárosit nem szerettem volna választani, maradt a fordítás. Még egyetemista koromban megjelent egy 

műfordításom a Képes Ifjúság irodalmi rovatában, egy David Albahari-szöveg. Itt kezdődött el. [...] Vajdaságban sok magyar fiatal 

egyáltalán nem beszél szerbül. Ezért nyilván nem is olvasnak szerb nyelvű irodalmat, csak ha valaki lefordítja nekik. Harminc-

negyven évvel ezelőtt [...] észak-Bácskában akkor még boldogulni lehetett csak magyarnyelv-tudással is. Újvidéken más volt a 

helyzet, jobban beszéltük a szerbet, hiszen többnemzetiségű környezetben éltünk…” Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

Először szerveztek nyílt napot a bánáti katolikus kollégiumokban 

A leendő kollégisták és középiskolások megismerkedhettek a muzslyai Emmausz Fiúkollégiumban és a becskereki Szathmáry 

Karolina Leánykollégiumban való lakhatási körülményekkel. Tájékoztatót kaptak az anyanyelven való továbbtanulási 

lehetőségekről is. Több, mint negyven leendő magyar középiskolás és kollégista, valamint szülő jött el a muzslyai Emmausz 

fiúkollégiumba, [...] Kalapis Sztoján az Emmausz Fiúkollégium, igazgatója elmonda: „Az a cél, hogy a többi diákkal, az idősebb 

diákokkal kapcsolat jöjjön létre, megismerjék egymást és segítsenek egymásnak. [...] A kollégistáknak lesz miből választani. Jövőre 

120 diák iratkozhat a magyar tannyelvű középiskolai osztályba Nagybecskereken…” Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Továbbra is süllyednek a szabadkai székesegyház tornyai 

A szabadkai Szent Teréz-székesegyház alá évekkel ezelőtt lehelyezett cölöpökkel, majd a később elvégzett műgyanta-injektálási 

eljárással ugyan sikerült megállítani a katedrális tornyainak eltávolodását egymástól, de a süllyedésüket még nem tudták megoldani 

– hangzott el a szabadkai püspökségen szervezett sajtótájékoztatón…” Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > 

Videó: A Vajdasági Kézimunka-kedvelők Szövetsége Topolyán ismertette a fehérhímzés-pályázat eredményeit 

Harmadik alkalommal hirdetett pályázatot a Kézimunka-kedvelők Szövetsége, a komakendő és a falvédő után most a fehér hímzés 

került sorra. 60 munka érkezett be, ebből 49-en kaptak arany elismerést. Szabó Magda zsűritag elmondta, hogy helyt álltak az 

asszonyok az egész Vajdaság területéről. Itt a bizonyíték, hogy él még ez a régi minta, élnek ezek a motívumok, ezekre kell 

vigyáznunk, mert ezek a mi gyökereink…” Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > 

 

 

https://tv21ungvar.tv/hirmusorok/hirek/ii-mcc-karpataljai-pedagoguskonferencia-beregszaszon.html
https://hetnap.rs/cikk/Szerb-elnok-huszonnegy-eve-meghalt-a-nemzetkozi-jog-43144.html
https://hetnap.rs/cikk/Van-igeny-az-ujraforditasokra-43106.html
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/elso-nyilt-nap-katolikus-kollegiumokban
https://rtv.rs/hu/vajdas%C3%A1g/tov%C3%A1bbra-is-s%C3%BCllyednek-a-szabadkai-sz%C3%A9kesegyh%C3%A1z-tornyai_1430931.html
https://rtv.rs/hu/vajdas%C3%A1g/d%C3%ADjazt%C3%A1k-a-legjobb-feh%C3%A9r-h%C3%ADmz%C3%A9seket_1431297.html
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Publicisztika: A romániai nyugdíjrendszer 

Miközben a romániai közvélemény jó ideje a „kiváltságosok” botrányosan magas különleges nyugdíján háborog, szakemberek 

figyelmeztetnek: mindez csak porhintés ahhoz képest, mekkora veszély fenyegeti a teljes nyugdíjrendszert. Összeállításunkban 

körbejártuk, miért inognak vészesen a romániai nyugdíjrendszer alapjai. […] Csak idén mintegy 11-12 milliárd lejes deficittel 

számolnak a nyugdíjalapban, tehát ennyivel kevesebb pénz érkezik oda annál, amit ki kell fizetni. Közeleg a dekrétumgeneráció 

okozta „földrengés”. Azokról van szó, akik Nicolae Ceaușescu diktátor hírhedt 770-es számú rendelete nyomán születtek, tehát 

miután 1966-ban betiltották a mesterséges terhesség-megszakítást. Így az első „évfolyam” 2029-ben tölti be 62. életévét. […] Radu 

Nechita közgazdász, a kolozsvári Babeș-Bolyai Tudományegyetem professzora korábban a Fanatik.ro portál összeállításában úgy 

fogalmazott, a romániai nyugdíjrendszert alapból elhibázták. Ugyanis az első pillér igazából nem nyugdíjalapként, hanem a 

piramisjátékok szabályai szerint működik…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Az olcsó ukrajnai és a hamisított kínai méz tönkrevágja a hazai méhészetet 

Nem csak az olcsó kínai mézhamisítványok nehezítik a hazai méhészek dolgát, az EU-s piacot elárasztó ukrán és kínai méz hozza 

most lehetetlen helyzetbe őket. Az Európai Unióba érkező méz jelentős része, 46 százaléka hamisítvány – derült ki az Európai 

Bizottság Közös Kutatóközpontjának (JRC) friss jelentéséből. Összesen 20 országból származó 320 mintát vizsgáltak meg 2021 

novembere és 2022 februárja között. […] A Romániában mintavételezett mézszállítmányok esetében volt a legalacsonyabb a 

hamisítási arány, az innen származó 15 minta 80 százaléka megfelelt ez előírásoknak, tehát valóban méz volt, amit akként hoztak 

be. A felmérés kapcsán több Romániai termelőt is megkerestünk, hogy lássuk, miként érinti a vállalkozásukat az olcsó 

mézhamisítványok, illetve az olcsón kínált import…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Ritka az erdélyi bíróságokon a magyar szakember, mint a fehér holló 

Romániában egy százalék körüli a magyar anyanyelvű bírák és ügyészek száma, ami messze elmarad a romániai magyarság hat 

százalék körüli arányától. A Bukarestben működő Országos Bíró- és Ügyészképző Intézetbe ritkán jutnak be magyarok. A 

rendőrképző oktatási intézményektől eltérően a posztgraduális magisztrátusképzőben nem tartanak fenn a nemzeti kisebbségek 

számára helyeket. Fodor Péter bíró, a Hargita Megyei Törvényszék bírósági szóvivővel és jogászképző szakemberrel jártuk körül 

az okokat. […] Sztranyiczki Szilárd jogász, egyetemi docens, a Sapientia – Erdélyi Magyar Tudományegyetem dékán helyettese 

elmondta, tíz évvel ezelőtt indult el a Sapientia kolozsvári karán a jogászképzés, […] eddig egyetlen magyar végzősük jutott be a 

bukaresti intézetbe, de Sztranyiczki szerint még az elején tartanak, így a következő években áttörésre számítanak…” Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Transtelex Dialóg: Hogyan tovább erdélyi magyar politika? 

Az erdélyi magyar politizálás új útjait keresnék meg azok a társadalomkutatók, akik megszólaltak az elmúlt hetekben: Székely 

István, az RMDSZ társadalomszervezésért felelős alelnöke indította a vitát, abból kiindulva, hogy mi az, ami összeköti és mi az, 

ami elválasztja az RMDSZ-t a Fidesztől. […] Székely István felvetéseire Toró Tibor és Kiss Tamás társadalomkutatók, az MTA 

Külső köztestületének tagjai válaszoltak a Transtelex oldalán…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Visszaéléssel vádolják a kormányfőtitkárságot, amiért elutasította egy egyesület bejegyzését  

Hivatali visszaéléssel, az alapvető emberi jogok, az egyesülési jog és a szólásszabadság megsértésével vádolják Románia 

kormányfőtitkárságát a „December 15. – A román-magyar szolidaritás napja” egyesület kezdeményezői, amiért elutasította a 

bejegyzés előtt álló civil szervezet névválasztását – közölték sajtótájékoztatójukon csütörtökön Temesváron…” Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Diákközeli környezetvédelmi konferenciát szerveztek a Kolozsvári Református Kollégiumban 

Tizenkettedik alkalommal szervezték meg a Regionális Környezetvédelmi Diákkonferenciát a Kolozsvári Református 

Kollégiumban 2023. március 17-én. Két év kimaradás után sikerült újra megtalálni a különböző – anyagi, emberi és szellemi – 

erőforrásokat az újabb rendezvény megszervezéséhez, és ezért joggal éreztük, sikerült újra lendületet adni a konferenciasorozatnak. 

Már a kezdetektől nagy érdeklődést mutatott a téma a diákok és tanárok körében, ugyanis hazánkban nem szerveztek magyar nyelven 

hasonló szakirányú középiskolai versenyt vagy konferenciát. Mindmáig ez az egyetlen, kizárólag a környezetvédelmi problémákra 

irányuló szakmai középiskolai, diák közeli, iskolán kívüli, de ugyanakkor jól definiált oktatási célt megvalósító tevékenység…” 

Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

https://kronikaonline.ro/gazdasag/nem-sokaig-kepes-kinyogni-nyugdijunkat-a-roman-allam-elengedhetetlen-az-ongondoskodas
https://transtelex.ro/kozelet/2023/03/29/mezhamisitas-meheszet-ukrajna-kina-romania
https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/az-erdelyi-birosagokon-olyan-ritka-a-magyar-szakember-mint-a-feher-hollo
https://transtelex.ro/kozelet/2023/03/27/transtelex-dialog-aprilis-erdelyi-magyar-politika
https://kronikaonline.ro/erdelyi-hirek/hivatali-visszaelessel-vadoljak-a-kormanyfotitkarsagot-amiert-elutasitotta-egy-roman-magyar-szolidaritast-hirdeto-egyesulet-bej
http://szabadsag.ro/-/diakkozeli-kornyezetvedelmi-konferenciat-szerveztek-a-kolozsvari-reformatus-kollegiumban


       

DIASZPÓRA 

Beszélgetés: Kolcza Judit kisbaconi tanítónő 

Egy hosszukó tál, melynek kicsorbult egyik vége, ebben a tálban egy csudaszép bokréta: ez az én szülőfalum” – így ír Benedek 

Elek, Erdővidék híres szülötte Kisbaconról, és ezeket a gondolatokat vallja magáénak a kis település iskolájának lelkes tanítója, 

Kolcza Judit is. Pályafutásról, a szülőfalujához fűződő erős kötelékről, közösségépítő munkájáról kisbaconi otthonában 

beszélgettünk a pedagógus férjével három fiút nevelő tanítónővel. […] A kisbaconi iskola nemrég két okos táblával gyarapodott, a 

cél érdekében az a Meskete Egyesület indított gyűjtést melyet Judit kolléganőivel, Veres Ildikó óvónővel és Lakatos Andrea magyar 

szakos tanárnővel alapított 2021 tavaszán. […] Kisbaconra nem jellemző, hogy a szülők elvinnék innen gyermekeiket máshová 

tanulni. Pedagógusként ugyanakkor ők is megtesznek mindent annak érdekében, hogy itthon tartsák a gyermekeket…” Forrás: 

3szek.ro: teljes cikk > 

Sepsi Book: Kulturális svédasztalt kínál az idei sepsiszentgyörgyi könyvvásár és irodalmi fesztivál  

„Lapozz élményt!” jelmondattal idén második alkalommal szervezik meg Sepsiszentgyörgyön a Sepsi Book könyvvásárt és kortárs 

irodalmi fesztivált május 25-e és 28-a között, jelentették be a szervezők. Szonda Szabolcs, a Bod Péter megyei könyvtár igazgatója, 

az esemény szervezője felidézte, hogy a tavalyi első könyvvásár a legkisebbekre koncentrált, a gyermekirodalmat helyezte előtérbe. 

Idén pedig hangsúlyosan a tinédzserkorú fiatalokat célozzák a programokkal és meghívottakkal, de természetesen minden 

korosztálynak lesz kínálatuk. […]  Szonda Szabolcs arra mutatott rá, hogy a Sepsi Book programkínálatának kialakításakor 

fontosnak tartják, hogy legyen az kétnyelvű és egyaránt meg tudják jeleníteni a magyar és a román irodalmat és kultúrát…” Forrás: 

Maszol.ro: teljes cikk > 

 

A Magyar Kultúra Ünnepe Düsseldorfban 

Az előző évek online találkozói után egy élő, sokoldalú, sikeres kulturális ünnep részesei voltunk. A megnyitó, ökumenikus 

Istentiszteleten Gulyás Márta tiszteletes asszony prédikációja elgondolkodásra késztetett. Ezután a jubiláló (40 éves), hageni 

Vadrózsa Néptánccsoport mutatta be a magyar néptánc és a viseletek sokrétűségét, szépségét – a Sóvidéktől a Dunántúlig…” Forrás: 

Vadrozsa.de: teljes cikk > 

Március 15-ének ünnepe Kanadában 

Ez volt Boros Misinek első kanadai koncertje, ahol Liszt, Debussy, Bach, Beethoven, Chopin és a kanadai zeneszerző, Rachel 

Laurin remekműveit adta elő a zsúfolásig megtelt Carleton Dominion-Chalmers Központban. […]Az 1848-1849-es forradalom és 

szabadságharc kitörésének 175. évfordulója alkalmából a montreáli magyarok is megemlékezést szerveztek. Az ünneplő közösség 

apraja és nagyja a Montreáli Református Templom Társadalmi termében gyűlt össze…” Forrás: Magyarkronika.com: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

Kiállítás a Liszt Intézet folyosógalériájában 

Idén ünnepeljük Petőfi Sándor születésének 200. évfordulóját. Az emlékév alkalmából sokoldalú, finn nyelvű tablókiállítás látható 

Petőfi életéről és munkásságáról március 15-től a Liszt Intézet folyosógalériájában…” Forrás: Culture.hu: teljes cikk > 

Erdélyi gyökereit kutatta fel a századelőn Brazíliába kivándorolt felmenőkkel rendelkező portugál Maria Szilárd 

Erdélyi gyökereit jött felkutatni Erdélybe a portugál Maria Szilárd, akinek felmenői a háromszéki Bereckről és Aradról vándoroltak 

ki Brazíliába még a századelőn. A fiatal – akinek ősei rokonok az ágyúöntő Gábor Áronnal, az 1848–49-es magyar szabadságharc 

és forradalom hősével is – a családfakutatás fontosságáról, identitáskeresésről, „amerikás” dédszülei életéről és az Erdélyben 

szerzett tapasztalatairól mesélt a Krónikának. […] A portugál lány arról is beszélt, hogy noha a családja számára a magyarság inkább 

távoli emlék, mint élő örökség, ő fontosnak tartja, hogy megismerje felmenői történetét és azok Erdélyből hozott kultúráját…” 

Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

 

 

Összeállította: Bóna László  

https://www.3szek.ro/load/cikk/156014/regi-oktatok-nyomdokain-a-mesek-falujaban-beszelgetes-kolcza-judit-kisbaconi-tanitonovel
https://maszol.ro/kultura/Sepsi-Book-kulturalis-svedasztalt-kinal-az-idei-sepsiszentgyorgyi-konyvvasar-es-irodalmi-fesztival
https://vadrozsa.de/a-magyar-kultura-unnepe-dusseldorfban/
http://magyarkronika.com/kultura-n/n/2023/ku0327.html
http://magyarkronika.com/kanadai-n/n/2023/kh0327.html
https://culture.hu/hu/helsinki/esemenyek/petofi-a-vilag-korul-–-kiallitas-a-liszt-intezet-folyosogaleriajaban
https://kronikaonline.ro/szines/erdelyi-gyokereit-kutatta-fel-a-szazadelon-braziliaba-kivandorlo-felmenokkel-rendelkezo-portugal-maria-szilard

